

---

ΠΡΟΣ	: Επιχειρήσεις Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών (ΕΠΔΥ) και όλα τα μέλη του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου
ΑΠΟ	: Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	: 27 Μαΐου 2014
ΑΡ. ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ	: ΕΓ196-2014-18
ΑΡ. ΦΑΚΕΛΟΥ	: Ε.Κ. 6.1.14
ΘΕΜΑ	: Για τα θέματα του ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) και την Υποβολή των Εντύπων ΕΠρ 163_ΑΔΡ και ΕΠρ 163_ΕΠΙΚ

---

Αναφερόμαστε στην Εγκύκλιο των εποπτικών αρχών η οποία κυκλοφόρησε στις 24 Μαρτίου 2014, μετά από κοινή συνεννόηση των εν λόγω εποπτικών αρχών, στην ιστοσελίδα του ΣΕΛΚ [http://www.icpac.org.cy/icpac.nsf/dttannouncements\\_Show\\_gr/dttannouncements\\_Show\\_gr?OpenDocument&dUID=A6B201B8583DBAB6C2257CA5005A00FA](http://www.icpac.org.cy/icpac.nsf/dttannouncements_Show_gr/dttannouncements_Show_gr?OpenDocument&dUID=A6B201B8583DBAB6C2257CA5005A00FA) και της ανακοίνωσης της Επιτροπής 6 Μαΐου 2014, αναφορικά με τα θέματα υποβολής φορολογικών δηλώσεων για τα έτη μέχρι και το 2011, καθώς και για την παράταση στην ημερομηνία υποβολής των Εντύπων μέχρι τις 31 Μαΐου 2014.

Με την παρούσα ενημέρωση, δίδονται πρόσθετες διευκρινίσεις αναφορικά με τα δύο αυτά έντυπα. Η υποβολή των πιο πάνω εντύπων θα βοηθήσει το ΤΕΠ να επικαιροποιήσει ορθά τα αρχεία του και να γνωρίζει τον αριθμό των εταιρειών που έχουν υποχρέωση για υποβολή φορολογικών δηλώσεων, αριθμός ο οποίος θα χρησιμοποιηθεί παράλληλα για σκοπούς ετοιμασίας των στατιστικών και συγκριτικών στοιχείων προς τον ΟΟΣΑ και άλλους αρμοδίους οργανισμούς:

#### **ΕΝΤΥΠΟ ΕΠΡ 163 ΑΔΡ**

- (α) Το έντυπο αυτό θα πρέπει να υποβληθεί για εταιρείες που ικανοποιούν **σήμερα** τον ορισμό της «**αδρανούς εταιρείας**», όπως αυτός καθορίζεται στη σχετική εγκύκλιο του ΤΕΠ με αριθμό 2014/2 και ημερομηνία 30 Ιανουαρίου 2014.
- (β) Το έντυπο μπορεί να υποβληθεί από
- (ι) την ίδια την εταιρεία,
  - (ιι) τον ελεγκτή της εταιρείας,
  - (ιιι) τον πάροχο υπηρεσιών,

και ο καθένας ξεχωριστά έχει υποχρέωση συμμόρφωσης χωρίς να συνιστά δικαιολογία ότι αναμένει από τον άλλο να συμμορφωθεί – εκτός φυσικά εάν υπάρχει ρητή συνεννόηση μεταξύ τους ότι θα το υποβάλει ένας εκ μέρους όλων. Δεν συνιστά πρόβλημα για το ΤΕΠ η λήψη ‘διπλών’ ή ‘τριπλών’ πληροφοριών για την ίδια εταιρεία.

- (γ) Στην περίπτωση που το έντυπο υποβληθεί από ελεγκτή ή πάροχο υπηρεσιών, τότε το έντυπο μπορεί να περιλαμβάνει πέραν της μιας εταιρείας και σε περίπτωση που ξεπερνούν τις 500 θα πρέπει να χρησιμοποιείται το εργαλείο «Προσθήκη Γραμμών».
- (δ) Στην περίπτωση που το έντυπο υποβληθεί από πάροχο υπηρεσιών, στη στήλη επιβεβαίωσης αναφορικά με την ύπαρξη πληρεξουσίου, αυτό αφορά μόνο πληρεξούσια που έχουν ισχύ **σήμερα**. Επίσης, στην περίπτωση της στήλης επιβεβαίωσης αναφορικά με την ύπαρξη εγγράφου εμπιστεύματος αναφορικά με τις μετοχές της εταιρείας, ισχύει για εμπιστευμα που είναι σε ισχύ σήμερα. Και για τις δύο στήλες η απάντηση είναι ΝΑΙ ή ΟΧΙ και δεν υποβάλλεται οποιοδήποτε συνοδευτικό έγγραφο μαζί με τη δήλωση. Διευκρινίζεται ότι, εάν μελλοντικά προκύψει οποιοδήποτε φορολογικό θέμα ή ζητηθεί οποιαδήποτε πληροφορία από ξένη φορολογική αρχή για εταιρεία που έχει δηλωθεί ως «αδρανής», το ΤΕΠ δύναται να ζητήσει να επιθεωρήσει τα έγγραφα αυτά, στο πλαίσιο πάντα των δια νόμου εξουσιών και αρμοδιοτήτων του.
- (ε) Σε περίπτωση που οι Διευθυντές ή/και οι Μέτοχοι των εταιρειών ξεπερνούν τους 3θα πρέπει να χρησιμοποιείται το εργαλείο «Προσθήκη Διευθυντών» και «Προσθήκη Μετόχων» αντίστοιχα.

### **ΕΝΤΥΠΟ ΕΠΡ 163 ΕΠΙΚ**

- (α) Το έντυπο αυτό υποβάλλεται μόνο στις περιπτώσεις όπου έχει χαθεί επαφή με τους ιδιοκτήτες της εταιρείας, γεγονός που καθιστά αδύνατη την ετοιμασία οικονομικών καταστάσεων και υποβολή φορολογικών δηλώσεων της εταιρείας.
- (β) Το έντυπο αυτό υποβάλλεται από τον πάροχο υπηρεσιών ο οποίος παρέχει υπηρεσίες διοικητικών συμβούλων προς την εταιρεία, οι οποίοι έχουν και τη νομική υποχρέωση για υποβολή φορολογικών δηλώσεων.
- (γ) Το έντυπο μπορεί να περιλάβει πέραν της μιας εταιρείας και σε περίπτωση που ξεπερνούν τις 500 θα πρέπει να χρησιμοποιείται το εργαλείο «Προσθήκη Γραμμών».
- (δ) Σε περίπτωση που οι Διευθυντές ή/και οι Μέτοχοι ή/και οι Τελικοί Δικαιούχοι των εταιρειών ξεπερνούν τους 3θα πρέπει να χρησιμοποιείται το εργαλείο «Προσθήκη Διευθυντών», «Προσθήκη Μετόχων» και «Προσθήκη Τελικών Δικαιούχων» αντίστοιχα.
- (ε) Στη στήλη επιβεβαίωσης αναφορικά με την ύπαρξη πληρεξουσίου, αυτό αφορά μόνο πληρεξούσια που έχουν ισχύ **σήμερα**. Επίσης, στην περίπτωση της στήλης επιβεβαίωσης

αναφορικά με την ύπαρξη εγγράφου εμπιστεύματος αναφορικά με τις μετοχές της εταιρείας, αυτό ισχύει για εμπιστευμα που είναι σε ισχύ **σήμερα**. Και για τις δύο στήλες η απάντηση είναι ΝΑΙ ή ΟΧΙ και δεν υποβάλλεται οποιοδήποτε συνοδευτικό έγγραφο μαζί με τη δήλωση.

- (στ) Όπως αναφέρεται και στην σχετική ανακοίνωση του ΤΕΠ, η συμπλήρωση των πεδίων που αφορούν τους Υφιστάμενους Τελικούς Μετόχους δεν είναι υποχρεωτική.
- (ζ) Όπως έχει αναφερθεί και στην προηγούμενη εγκύκλιο μας, στην περίπτωση εταιρειών με τις οποίες έχει χαθεί επαφή μεταξύ των διοικητικών συμβούλων και των πραγματικών ιδιοκτητών των εταιρειών αυτών και, κατά συνέπεια, οι διοικητικοί σύμβουλοι δεν έχουν την δυνατότητα να ετοιμάσουν και να υποβάλουν τις απαιτούμενες από τον νόμο φορολογικές δηλώσεις, αυτοί θα μπορούν να παραιτηθούν από σύμβουλοι και να κοινοποιήσουν την παραίτηση τους προς τον Έφορο Εταιρειών (Έντυπο ΗΕ4) με κοινοποίηση στο ΤΕΠ. Σημειώνεται ότι, εάν μετά την παραίτηση των διοικητικών συμβούλων η εταιρεία παραμείνει χωρίς διοικητικούς συμβούλους, τότε ο Έφορος Εταιρειών θα ακολουθήσει την νεομισμένη διαδικασία και θα προχωρήσει στη διαγραφή της εταιρείας από το Μητρώο Εταιρειών.

**Τα Διοικητικά Συμβούλια του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου, του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς προτρέπουν τα μέλη και τους εποπτευόμενους τους να μεριμνήσουν για την άμεση υποβολή των πιο πάνω εντύπων.**

**Επιπρόσθετα, παρόλο που η προθεσμία υποβολής φορολογικών δηλώσεων για τα έτη 2008 - 2011 έχει λήξει, τα ποσοστά συμμόρφωσης εξακολουθούν να μην είναι ικανοποιητικά. Προτρέπονται τα μέλη να εντείνουν τις προσπάθειες με τους πελάτες τους για την άμεση υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.**

**Με την ευκαιρία αυτή τονίζεται ξανά ότι, τυχόν αποτυχία συμμόρφωσης, πέραν από τα πρόστιμα και τις ποινές που προνοούνται από τη σχετική νομοθεσία τόσο στην ίδια την εταιρεία όσο και στους διοικητικούς συμβούλους των εταιρειών αυτών (το ΤΕΠ αναμένεται να ξεκινήσει τις διαδικασίες αυτές πολύ σύντομα), θα οδηγήσει την Κύπρο σε επικίνδυνες ατραπούς και σε νέες απρόσμενες περιπέτειες που θα επηρεάσουν ουσιαστικά και αρνητικά τον κάθε επαγγελματία στην Κύπρο.**

Με εκτίμηση

Δήμητρα Καλογήρου  
Πρόεδρος Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς